
 

              

N i e d e r s c h r i f t  
 

über die öffentliche Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde               
Osterrönfeld am Montag, 15. November 2010 im Sitzungssaal des  

Verwaltungsgebäudes Osterrönfeld, Schulstraße 36, 24783 Osterrönfeld  
 
Beginn: 19:00 Uhr Ende: 22.12 Uhr 
 Az.: 021.3203 - Kl 
  

Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt Stellv. Ausschussvorsitzender:  

Herr Hans-Georg Volquardts 
 

Ausschussmitglieder: 
Herr Sven Bareiß (Stellv. für Herrn Volker Wolter) 
Herr Matthias Baldes 
Herr Raimer Kläschen 
Herr Uwe Kolb 
 

 b) es fehlt entschuldigt: Herr Volker Wolter 
   

 c) nicht stimmberechtigt: Bürgermeister Bernd Sienknecht 
 

Die Gemeindevertreter:  
Bernhard Kalcher, Jan-Niklas Potten, Dennis 
Schmidt und Uwe Tödt 
 

LVB Dirk Hirsch  sowie Peter Klarmann von der 
Amtsverwaltung Eiderkanal, letzterer als Proto-
kollführer und Frau Monika Heise (TAG)  - TOP 3 

 
Der stellv. Ausschussvorsitzende Hans-Georg Volquardts eröffnet die Sitzung um 19:00 
Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 
04.11.2010 ordnungsgemäß unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. 
 
Tag, Ort und Stunde der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die     
ordnungsgemäße Einladung werden keine Einwendungen erhoben. Er stellt weiter fest, 
dass der Ausschuss aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder  beschlussfähig ist. 
 
 
TOP 1: Beschlussfassung über die Tagesordnung 
 
Herr Volquardts beantragt, die Tagesordnung im nicht öffentlichen Teil um den Punkt 12 – 
Ehrennadel – zu ergänzen. Hierzu besteht Einvernehmen. 
Herr Baldes beantragt, die Punkte 5 und 6 abzusetzen, weil die komplexen Unterlagen 
zum Nachtragshaushalt 2010 und zum Haushalt 2011 erst Anfang letzter Woche den 
Ausschussmitgliedern zugegangen seien. Für die fraktionsinterne Vorberatung würden 
aber mindestens 14 Tage benötigt. Bürgermeister Sienknecht erklärt dazu, dass die meis-
ten Positionen bereits seit dem Sommer in den Fachausschüssen beraten wurden. Herr 
Kalcher regt an, für nicht dem Haupt- und Finanzausschuss angehörende Gemeindever-
treter ca. 3 Überdrucke der Haushaltsunterlagen in der Verwaltung zur Abholung oder 
Einsicht bereit zu halten. Dieser Vorschlag wird von allen begrüßt und von der Verwaltung 
für die Umsetzung in den nächsten Jahren aufgenommen.  
Herr Volquardts lässt dann über den Antrag von Herrn Baldes abstimmen. 
 
Beschluss: Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt,  die Tagesordnungs- 
                    punkte 5 und 6 abzusetzen. 
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Abstimmungsergebnis: 1 Ja-Stimme, 4 Nein-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen. 
 
 
Nachdem der Antrag von Herrn Baldes abgelehnt wurde, lässt der Vorsitzende über die 
Tagesordnung ergänzt um den Tagesordnungspunkt 12 -  Ehrennadel  -  beschließen. 
 
Beschluss: Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt, die Sitzung mit folgender 
                    Tagesordnung durchzuführen: 
                    
 
T A G E S O R D N U N G: 
 
 

Öffentlicher Teil:  
 

1. Beschlussfassung über die Tagesordnung 

2. Einwohnerfragestunde 

3. Beratung und Beschlussfassung über die Mitgliedschaft in der TAG NOK 

4. Beratung und Beschlussfassung über eine Kostenbeteiligung an der Stadtbücherei 

Rendsburg 

5. Beratung und Beschlussfassung über die 1. Nachtragshaushaltssatzung mit  

       Nachtragshaushaltsplan für das Jahr 2010  

6. Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan  

für das Jahr 2011 

7. Festlegung der Tagesordnung für die Sitzung der Gemeindevertretung am           

02. Dezember 2010 

8. Verschiedenes 

 
Nicht öffentlicher Teil: 
 
9. Vertragsangelegenheiten 

10. Grundstücksangelegenheiten 

11. Verschiedenes 

 12. Ehrennadel 
 
 
Abstimmungsergebnis: 4 Ja-Stimmen; 1 Nein-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen. 
 
 
 
 

TOP 2: Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
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TOP 3:  Beratung und Beschlussfassung über die Mitgliedschaft in der TAG NOK 
 
Herr Volquardts begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt  die Vorsitzende der TAG   
NOK, Frau Monika Heise,  die einen Überblick über die Aufgabenstruktur der Tourist In- 
formation Rendsburg und der Touristischen Arbeitsgemeinschaft NOK (TAG NOK) gibt. 
Die TAG NOK ist als eingetragener Verein quasi eine Nachfolgeorganisation der  ehema- 
ligen LSE – NOK und konkret eine überregionale Werbeorganisation, der inzwischen ca.  
50 Kommunen (Städte, Ämter und Gemeinden) als Mitglied angehören.  Frau Heise be- 
tont, dass die Gemeinde Osterrönfeld eine wichtige Anliegergemeinde am NOK sei. Ein  
Informationblatt (Steckbrief der TAG NOK) und eine übersichtliche Darstellung der lokalen  
Tourismusstruktur sind der Niederschrift beigefügt. 
Herr Volquardts dankt Frau Heise für ihr Kommen und die Ausführungen. Nach kurzer Be- 
ratung lässt er darüber abstimmen, ob die Gemeinde Osterrönfeld weiter Mitglied der 
TAG NOK bleiben soll. 
 
 

Beschluss: Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung zu  
                     beschließen, die Mitgliedschaft der Gemeinde in der TAG NOK zunächst  
                     unbefristet fortzusetzen. 
                                        
Abstimmungsergebnis:  5 Ja-Stimmen;  0 Nein-Stimmen;  0 Stimmenthaltungen 
 
 
 
 
TOP 4: Beratung und Beschlussfassung über eine Kostenbeteiligung an der Stadt- 
             bücherei Rendsburg 
 
Nach eingehender Beratung, in der überwiegend Einvernehmen darüber erzielt wurde, 
dass in Anwendung des interkommunalen Vertrages mit der Stadt Rendsburg bereits eine 
Mitfinanzierung städtischer Einrichtungen durch die Gemeinde Osterrönfeld erfolgt, lässt 
Herr Volquardts über folgenden Beschlussvorschlag, abstimmen, der am Ende der Bera-
tung formuliert wird: 
 
Beschluss: Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt, eine Beteiligung an den  
                     jährlichen Kosten der Bücherei Rendsburg abzulehnen. Der Bürger 
                     meister wird beauftragt,  der Stadt Rendsburg mitzuteilen, dass die  
                     Gemeinde bereits eine angemessene Beteiligung an den Kosten der  
                     Bücherei über die Ausgleichszahlung aus dem interkommunalen Ver- 
                     trag  als gegeben ansieht. 
 
Abstimmungsergebnis: 4 Ja-Stimmen; 1 Nein-Stimme; 0 Stimmenthaltungen. 
 
 
  

 
 
 
 

TOP 5:  Beratung und Beschlussfassung über den 1. Nachtragshaushaltssatzung  
              mit Nachtragshaushaltsplan für das Jahr 2010 
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Herr Hirsch erläutert die wesentlichen Änderungen der Haushaltsansätze gegenüber dem 
Ursprungshaushalt. Nach kurzer Beratung verliest Herr Volquardts den Beschlussvor-
schlag und lässt hierüber abstimmen. 
 
Beschluss: Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung,  
                     den vorgelegten Entwurf der 1. Nachtragshaushaltssatzung mit dem  
                     dazugehörigen Nachtragshaushaltsplan für das Haushaltsjahr 2010  
                     zu beschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: 4 Ja-Stimmen; 1 Nein-Stimme; 0 Stimmenthaltungen. 
 
 
 
TOP 6: Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung mit Haushalts- 
            plan für das Jahr 2011 
 
Herr Hirsch erläutert anhand von Balkendiagrammen die  Entwicklung einiger wichtiger 
Bereiche im Haushaltsplan der Gemeinde (z.B. Kindertagesstätten, Schule, Finanzaus-
gleich, Kreisumlage, Gemeindeanteil an der Einkommen- und Umsatzsteuer, Gewerbe-
steuer). 
Auf die Beratung der Veranschlagungen bei den einzelnen Haushaltspositionen wird ver-
zichtet, sodass der stellv. Vorsitzende nach kurzer Beratung über den folgenden Be-
schlussvorschlag abstimmen lässt: 
 
Beschluss: Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung,  
                    den Entwurf der Haushaltssatzung mit dem dazugehörigen Haushalts- 
                    plan für das Jahr 2011 in der vorliegenden Fassung zu beschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: 4 Ja-Stimmen; 1 Nein-Stimme, 0 Stimmenthaltungen. 
 
 
 
TOP 7:  Festlegung der Tagesordnung für die Sitzung der Gemeindevertretung am  

02. Dezember 2010 
 

Bürgermeister Sienknecht  schlägt vor, auch die letzte Sitzung in diesem Jahr im Sit-
zungssaal – und nicht im Feuerwehrgerätehaus – durchzuführen. Hierüber besteht schnell 
Einvernehmen. 
Als wesentliche Tagesordnungspunkte stehen fest: 

- Mitgliedschaft in der TAG NOK 
- Pauschalierung des Kostenausgleichs gemäß § 25 a KiTaG 
- 1. Nachtragshaushalt  2010 
- Haushalt 2011 
- Aufstellungsbeschluss für die Bauleitplanung zur Erweiterung des Wohngebietes 

Aspel-Nord 
- Wahl des Vorsitzenden des Haupt- und Finanzausschusses 
- Wahl eines Mitgliedes im Amtsausschuss 
- Benennung eines Mitgliedes für den Aufsichtsrat der NHK-C GmbH 

 
    Nicht öffentliche Beratungspunkte: 
     -     wie in der heutigen Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 
 
Fraktionssitzungen: CDU: 30.11., 19.30 Uhr 
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                                OWG: 26.11., 20.00 Uhr (optional auch noch 30.11., 20.00 Uhr) 
                                SPD: 01.12., 19.30 Uhr 
 
Bürgermeister Sienknecht regt an, künftig  einen regelmäßigen Austausch mit den Frakti-
onsvorsitzenden im Beisein der Verwaltungsführung durchzuführen. Hierüber besteht Ein-
vernehmen. 
 
 
TOP 8: Verschiedenes 
Es werden keine Punkte angesprochen. 
 
Um 21.30 Uhr schließt der stellv. Vorsitzende den öffentlichen Teil der Ausschusssitzung. 
 

 
 
Nicht öffentlicher Teil: 
 
… 
 
 
Mit einem Dank für die konstruktive Zusammenarbeit schließt Herr Volquardts um 22.12 
Uhr den nichtöffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
       gez. Volquardts gez. Klarmann 
_______________________     _______________________ 
    Hans-Georg Volquardts                           Peter Klarmann 
      (stellv. Vorsitzender)                           (Protokollführer) 


